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1. OBIECT SI DOMENIU DE APLICARE

Prezentul regulament stabileşte regulile şi condiţiile generale aplicate de CE ECOIND la evaluarea şi certificarea competenţelor profesionale ale adulţilor din domeniul mediului.

2. DOCUMENTE DE REFERINTA

	Ordin 468/2004
	Pentru aprobarea Procedurii de evaluare şi certificare a competenţelor profesionale obţinute pe alte căi decât cele formale

	Ghid practic/2005
	Al evaluatorului de competenţe profesionale

	ROF-00
	Regulament de organizare si funcţionare CE ECOIND

	PG-01
	Evaluarea şi certificarea competenţelor profesionale


3. DEFINITII SI PRESCURTARI

3.1 DEFINITII

Pentru scopul prezentei proceduri se utilizează termenii definiţi in documentele de referinţă enumerate la cap.2, cei mai relevanţi fiind următorii:

Competenţă profesională: capacitatea unei persoane de a utiliza cunoştinţe teoretice, deprinderi practice şi atitudini specifice pentru a realiza activităţile cerute la locul de munca 

Standardul ocupaţional/standardul de pregătire profesională: documentul care precizează unităţile de competenta şi nivelul calitativ asociat rezultatelor activităţilor cuprinse într-o ocupaţie, respectiv calificare;

Unitatea de competenţă: defineşte o activitate majoră a unei ocupaţii şi rezultatul asociat acesteia;

Elementul de competenţă: descrie o activitate-cheie, ca parte a unei unităţi de competenţă şi rezultatul asociat acesteia;

Criteriul de realizare: reprezintă etalonul calitativ asociat îndeplinirii cu succes a activităţii descrise în elementul de competenta sau rezultatului acestei activităţi;

Metoda de evaluare: este procedura prin care se culeg dovezi de competenţă. Metodele de evaluare recomandate sunt: autoevaluare, observare directă, test oral, test scris, proiect, simulare sau demonstraţie structurată, rapoarte din partea altor persoane, portofoliu de lucrări realizate anterior datei evaluării;

Instrumentul de evaluare: reprezintă metoda de evaluare operaţionalizată şi cuprinde obiectivele evaluării, rezultatul aşteptat şi modalitatea de apreciere a rezultatului obţinut;

Dovezile de competenta: sunt rezultatele aplicării instrumentelor de evaluare, ca de exemplu testul scris rezolvat de candidat, fişa de înregistrare a testului oral, fişa de observare directa a activităţilor realizate de candidat în condiţii reale sau simulate de munca, proiectul realizat de candidat, lucrări realizate anterior procesului de evaluare, rapoarte de la terţi privind demonstrarea competentei de către candidat, anterioare procesului de evaluare;

Evaluarea competentelor profesionale obţinute pe alte cai decât cele formale: este procesul de colectare a dovezilor de competenţă şi judecarea lor în raport cu cerinţele standardului ocupaţional/ standardului de pregătire profesională;

Centrul de evaluare şi certificare a competentelor profesionale obţinute pe alte cai decât cele formale: este persoana juridică de drept public sau privat care este autorizata în condiţiile prezentei proceduri să organizeze procese de evaluare şi să certifice competenţele profesionale obţinute pe alte cai decât cele formale;

Candidatul: este persoana care se înscrie voluntar în procesul de evaluare a competenţelor profesionale obţinute pe alte cai decât cele formale;

Evaluatorul de competente profesionale: este un specialist cu experienţa recentă de muncă şi/sau de coordonare în ocupaţiile/calificările pentru care este desemnat de centrul de evaluare să efectueze evaluări şi care este certificat de către Autoritatea Naţională pentru Calificări, pe baza standardului ocupaţional "Evaluator de competenţe profesionale".

Certificat de competenţă profesională: document, emis pe baza regulilor procesului de evaluare şi certificare, ce indica existenta încrederii adecvate că competenţele profesionale certificate sunt în conformitate cu standardul ocupaţional /de pregătire profesională. Aceste certificate au aceeaşi valoare ca şi certificatele de absolvire /calificare cu recunoaştere naţională, eliberate în sistemul formal de formare profesională.

4. CARACTERISTICILE PROCESULUI DE EVALUARE ŞI CERTIFICARE A COMPETENŢELOR PROFESIONALE
a) Solicitarea privind evaluarea şi certificarea competenţelor profesionale ale unui candidat este voluntara
b) CE ECOIND evaluează şi certifică competenţele profesionale în conformitate cu standardul ocupaţional /de pregătire profesională al ocupaţiei. Evaluarea competenţelor se efectuează în raport cu criteriile de realizare descrise în standardul ocupaţional/standardul de pregătire profesională

c) Procesul de evaluare este independent de procesul de pregătire profesională: evaluarea pe baza standardelor ocupaţionale/ standardelor de pregătire profesională permite recunoaşterea competentelor dobândite pe alte căi decât cele formale

d) CE ECOIND evaluează şi certifică competenţele profesionale ale candidatului pentru o unitate de competenţă, pentru un grup de unităţi de competenţă sau pentru toate unităţile de competenţă ale ocupaţiei

e) Procesul de evaluare se finalizează, pentru fiecare unitate de competenţă, cu rezultatul "competent" sau "încă nu competent".
f) Acordarea certificării se reflectă prin eliberarea certificatului de competenţă profesională

g) Certificatul eliberat de CE ECOIND are recunoaştere naţională şi internaţională şi are regimul actelor de studii

h) Etapele procesului de evaluare certificare se declanşează după achitarea prealabila a costurilor aferente

i) CE ECOIND răspunde în limitele legale pentru activităţile desfăşurate de personalul său pentru evaluare şi certificare

5. PRINCIPIILE PROCESULUI DE EVALUARE ŞI CERTIFICARE A COMPETENŢELOR PROFESIONALE
a) validitate: în CE ECOIND evaluarea competenţelor profesionale se bazează pe analiza dovezilor de competenţă care răspund activităţilor descrise în standardul ocupaţional/ de pregătire profesională;

b) credibilitate: evaluarea competenţelor profesionale se realizează pe bază de proceduri cu metode care conduc cu consecventa la acelaşi rezultat;

c) imparţialitate: CE ECOIND asigura aplicarea în mod nediscriminatoriu a procedurilor de evaluare şi certificare fără predominarea vreunui interes particular. CE ECOIND asigură accesul tuturor candidaţilor la serviciile sale de evaluare, pentru ocupaţiile cuprinse în domeniul său de activitate declarat, fără discriminare pe criterii de sex, vârstă, rasă, origine etnică, apartenenţă politică sau religioasă. 

d) flexibilitate: CE ECOIND adaptează metodele de evaluare la nevoile candidaţilor, inclusiv a persoanelor cu nevoi speciale, şi la particularităţile locului de munca;

e) confidenţialitate: CE ECOIND asigură confidenţialitatea informaţiilor obţinute în procesul de evaluare

f) simplitate: procesul de evaluare este uşor de înţeles şi de aplicat de către toate persoanele implicate.

6. DREPTURILE ŞI ÎNDATORIRILE CANDIDAŢILOR LA EVALUARE 

6.1 Candidaţii la evaluare au următoarele drepturi:

· Să solicite evaluarea şi certificarea competenţelor profesionale pentru ocupaţiile autorizate ale CE ECOIND
· Să aibă acces la documentele informative ale centrului

· Să li se publice obţinerea certificatului de competenţă profesională

· Să li se asigure confidenţialitatea informaţiilor furnizate în timpul procesului de evaluare

· Sa pună de acord cu CE ECOIND programul de evaluare.

· Sa conteste decizia CE ECOIND privind certificarea.

6.2 Candidaţii la evaluare au următoarele îndatoriri:

· Să recunoască şi să îndeplinească cerinţele documentelor prezentate în Mapa cu documente informative (DG-00).

· Să pună la dispoziţia CE ECOIND documentele solicitate pentru evaluare

· Să plătească obligaţiile financiare pentru evaluare

7. PROCESUL DE EVALUARE
Etapele procesului de evaluare şi certificare a competenţelor şi succesiunea lor sunt prezentate în Schema logică a procesului de certificare.

7.1 ACTIUNI PRELIMINARE

Candidatul interesat în evaluarea şi certificarea competenţelor sale profesionale se adresează personal sau comunică prin telefon, fax sau e-mail intenţia sa la secretariatul CE ECOIND solicitând informaţii.

CE ECOIND pune la dispoziţia candidatului, contra cost, Mapa cu documente informative (DG-00), care include şi informaţii cu privire la costurile evaluării.

Nota: În cazul in care, candidatul are unele neclarităţi, acestea se clarifică la sediul CE ECOIND sau telefonic. 

7.2 APROBAREA CERERII DE EVALUARE SI ANALIZA PRELIMINARĂ
Candidatul care doreşte să urmeze procedura de evaluare CE ECOIND depune la secretariatul centrului Cererea de evaluare a competenţelor profesionale, formular FO-01-01, completată şi semnată.

Secretarul examinează cererea şi propune directorului executiv acceptarea sau neacceptarea cererii de evaluare.

Analiza cererii urmăreşte următoarele aspecte:

· dacă cerinţele pentru evaluare sunt clar definite, documentate şi înţelese.

· dacă orice diferenţă de înţelegere între centru şi candidat este rezolvată

· dacă centrul are capabilitatea de a efectua evaluarea ţinând cont de ocupaţiile autorizate şi orice alte cerinţe particulare ale candidatului

Directorul executiv decide acceptarea sau neacceptarea cererii. 

Directorul executiv desemnează un evaluator din cadrul colectivului de evaluatori, ca responsabil de desfăşurare a procesului de evaluare. 

Evaluatorul desemnat constituie şi gestionează dosarul de evaluare al candidatului în care păstrează dovezile furnizate de candidat.
Evaluatorul completează formularul Confirmare oficiala de acceptare a cererii de evaluare (FO-01-02).

Formularul conţine şi angajamentul CE ECOIND, de confidenţialitate faţă de datele şi informaţiile cuprinse în documentele depuse de candidat.

Formularul aprobat de directorului executiv se înmânează candidatului, contra semnătura de primire pe copia care rămâne la dosar.

Înainte de a începe procesul de evaluare, candidatul, asistat de evaluatorul desemnat, îşi analizează, performanţa profesională în raport cu cerinţele standardului ocupaţional /de pregătire profesională şi completează formularul Fişă de autoevaluare (FO-01-03). Evaluatorul desemnat explică şi detaliază conţinutul standardului, prezintă candidatului fişa de evaluare şi modul de completare şi asistă candidatul l-a completarea fişei.

Evaluatorul desemnat în urma analizării formularului de autoevaluare recomandă candidatului pentru care unităţi de competenţă poate să intre în procesul de evaluare sau, în cazul în care constată că experienţa de muncă precum şi capacitatea profesională a candidatului pot fi puse sub semnul întrebării, să amâne intrarea în procesul de evaluare. Recomandarea de a nu intra în evaluare este însoţită de necesarul de completare a cunoştinţelor şi experienţei practice. 

Decizia de intrare în procesul de evaluare aparţine candidatului, care precizează şi unităţile de competenţă pentru care doreşte evaluarea.

Programul de evaluare începe după semnarea contractului de evaluare şi achitarea tarifului de evaluare şi certificare.

Contractul de evaluare se întocmeşte în 3 exemplare din care unul semnat de ambele părţi este pentru candidat.

7.3 PROGRAMUL DE EVALUARE
Evaluatorul desemnat pregăteşte candidatul pentru evaluare: prezintă criteriile şi metodele de evaluare pentru fiecare unitate de competenţă şi dovezile directe şi indirecte pe care candidatul trebuie să le furnizeze.

Evaluatorul desemnat stabileşte Programul de evaluare (FO-01-04) de comun acord cu candidatul. Programul de evaluare cuprinde:

· metodele de evaluare pentru fiecare unitate de competenţă

· desfăşurarea în timp a procesului de evaluare 

· termene de prezentare a dovezilor

· durata procesului de evaluare

Notă: testul scris şi o modalitate de evaluare practică fac parte din combinaţia de metode pentru fiecare unitate de competenţă

În cazul în care candidatul pe parcursul desfăşurării programul de evaluare ia decizia de a nu mai continua evaluarea, DE dispune închiderea dosarului şi restituirea documentelor depuse oficial de candidat la CE ECOIND. 
7.4 EVALUARE

Dovezile de competenţă produse de candidat pe parcursul evaluării sunt analizate de evaluator în raport cu criteriile stabilite în standardul ocupaţional /de pregătire profesională. În cazul în care dovezile nu sunt suficiente pentru luarea deciziei, evaluatorul aplică noi instrumente de evaluare pentru care candidatul aduce dovezi suplimentare.

7.5 DECIZIA DE CERTIFICARE

Pe baza dovezilor de competenţă colectate, evaluatorul întocmeşte un raport de evaluare în care stabileşte competenţa profesională a candidatului pentru fiecare unitate de competenţă pentru care a fost evaluat. 

Decizia este comunicata candidatului, în scris, de evaluatorul desemnat, in termen de 5 zile de la data luării deciziei. În cazul neacordării certificării se comunică şi motivele pentru care nu s-a acordat.

Pentru unităţile de competenţă cu decizia “competent” persoanele declarate competente primesc un certificat de competenţe profesionale.

7.6 CONFIDENTIALITATEA

Centrul asigură confidenţialitatea informaţiilor furnizate de candidat, faţă de terţi, de către tot personalul de evaluare, propriu sau extern, prin semnarea unui angajament de confidenţialitate.
8. CONTESTATII 

Candidatul nemulţumit de decizia “încă nu competent” pentru unele unităţi de competenţă poate face contestaţie în termen de 5 zile de la data comunicării deciziei.

9. DIFUZARE INFORMAŢII
CE ECOIND difuzează informaţii şi materiale privind sistemul sau de evaluare şi certificare a competenţelor profesionale şi publică evaluările efectuate şi certificatele eliberate atât pe site-ul INCD ECOIND cât şi în publicaţiile asociaţiei UNIMED şi ale Comitetului Sectorial pentru Formare Profesională în Domeniul Protecţiei Mediului.

CE ECOIND transmite Autorităţii Naţionale pentru Calificări rapoarte anuale privind ocupaţiile/calificările pentru care s-au făcut evaluări, numărul de evaluări efectuate, numărul de certificate eliberate, contestaţiile primite şi modul de rezolvare a acestora, seria şi numărul certificatelor anulate.
CE ECOIND anunţă Autoritatea Naţionala pentru Calificări în caz de dispariţie a unor formulare de certificate de competenţe profesionale şi declară nulitatea acestora prin publicarea unui anunţ în Monitorul Oficial al României partea a III-a.
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